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Analisando-se o cartograma, ¢ INCORRETO afirmar que o vetor logistico

a) Centro-Sudeste caracteriza-se pelo uso economico ntenso de ferrovias, aeroportos, portos e rodovias,

b) Amazonico lem como destaque o uso de transporte hidroviario em fungao das suas caracterisicas geofisicas.

©) Leste apresenta um quanitalivo e sistemas de transportes que supre as demandas economicas da regizo.

d) Nordeste meridional possui como obstaculo 2o desenvolvimento regional o alto custo de manutengao dos seus modais.



[image: image2.png]© modelo mais utiizado para o transporte no Brasil é o rodovidrio. Dentre os problemas apresentados por esta opgao,
pode-se indicar: o uso do combustivel fossi que gera emissao de poluentes como os gases estufa; o elevado custo do
combustivel; o elevado custo da mantiengao das vias de rolamento; a lentidéo do flLxo de veicuios em razao dos
congestionamentos; a baixa competitividade da economia brasileira em razao do elevado custo do transporte




[image: image3.png]No que diz respeito s redes de transportes no teritorio brasileiro, assinale a afiMmagao verdadeira.

) A proeminencia do transporte rodoviario & resultado de escolhas deliberadas nos anos de 1950, quando muilas decisdes
foram tomadas para favorecer o desenvolvimento da indgstria automobilfsica, entre elas a consrugao de Brasila.

b) O destaque dado ao transporte rodoviario ¢ fruto de pollticas territoriais dos anos de 1990, a partir da estalizacdo das
esiradas de ferro e o consequente fechamento das linhas ferroviarias.

©) A nova geografia do transporte no Brasi altera o efeito da construgao das redes, permitindo ampla interconexao do
terrtorio através dos modais aéreo, rodoviario e fermoviario.

d) A principal razao da predominancia de estradas de rodager d-se pelas barreiras impostas pelo territorio, tals como as
cordieiras e o permafrost, que impedem o uso diversiicado dos modais de iransporte.
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No século XX, a politica brasileira de transportes apos a década de 1930, priorizou a construgdo de rodovias em paralelo &
urbanizagéo e industrializagao do pals. A pariir da década de 1950 e durante a ditadura miltar, o lobby das empreiteiras e
das industrias automobilisticas transnacionais conduziu a investimentos do Estado majoritariamente em rodovias. O
problema ¢ que o modal rodoviario para cargas & o que apresenta maior custo de manulencao e consumo de energia, além
de apresentar menor capacidade de carga.
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[image: image5.png]0s portos sempre foram respostas ao comércio praticado em grande volume, que se dé via maritima, lacustre e fluvial, e
soferam adaplacdes, ou modermizagdes, de acordo com um corjunto de fatores que vao desde a sua localizagao
privilegiada frente a extensas hinterlandias, passando por sua conectividade com moderas redes de transportes que
garantam acessibilidade, associados, no atual momento, & tecnologia, que o transformar em pontas de lanca de uma
‘economia globalizada que comprime o tempo em nome da produtividade e da competitividade.

ROCHA NETO, J.M.; CRAVIDAO, F. D., Portos o contexto do meio técnico. Mercator,n. 2, maio-ago, 2014 (adaptagdes).

Uma mudanga que permiliu a0s portos adequarem-se as novas necessidades comerciais apontadas no texto foi a

a) intensificagao do uso de contéineres.
b) compactagao das areas de estocage.

©) burocralizagao dos servicos de alfandega.

d) reducéo da profundidade dos airacadouros.
) superacéo da especializagao dos cargueiros.
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A altemativa [A] esta correta porque o contéiner é o equipamento padronizado utiizado por varios modais de transportes que
permitiu atender ao aumento do comeércio internacional resultante da abertura de mercados e da globalizagdo. As
altemativas incorretas sao: [B], porque com o aumento do comércio ocorre expansao das areas de estocagem; [C], porque a
modernizagao dos porios passa pela desburocratizagao; [D], pordue com navios maiores ocorre o aumento da profundidade
dos atracadouros; [E], porque os cargueiros ganham mais notoriedade em razo do aumento do comercio global,
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[image: image7.png]Os maiores consumidores da infraestrutura logistica para exportag@o no Brasil s30 os produtos a granel, dentre os quals se
destacam o minério de ferro, pelroleo e seus derivados e a Soja, que, por possuirem baixo valor agregado, e por serem
movimentados em grandes volumes, necessitam de uma infraestrulura de grande porte e baixos cusios. No caso da soja, a
infraestrutura deixa muito a desejar, resultando em enormes fias de navios, caminhdes e lrens, que, por ficarem grande
parte do tempo ociosos nas flas, tem seu custo majorado, onerando fortemente o exportador, afetando sua margem de lucro
& ameagando nossa competitividade internacional

FLEURY P. F. A infraestrutura e os desafios logisticos das exportagdes brasileiras. Rio de Janeiro: CEL; Coppead; UFRJ.
2005 (adaptado),

No contexto do inicio do século XXI, uma agdo para solucionar os problemas logisticos da soja apresentados no texto seria
a

a) isengao de impostos de iransportes.
b) consirugao de terminais atracadouros

) diversificagao dos parceiros comerciis.

d) contratacéo de rabalhadores portuarios.

&) intensificagéo do policiamento das rodovias.
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Aaltemativa [B] esta correta porque 0 problemas logisticos apresentados no texlo referem-se basicamente ao escoamento
da produgao da soja, o que seria em parte solucionado com a expansao e modernizagéo dos portos ou dos teminais

alracadouros. As altemalivas incorretas sao: [A],[C] & [E] porque ndo sdo soluges que correspondem a problematica do
transporte; [D], porque o tex!o indica a deficiéncia da infraestrulura do Iransporte como um problema generalizado, a0 passo

que, 0 aumento de trabalhadores portuarios nao alteraria o quadro estabelecido.
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[image: image9.png]TEXTOI

0 espago vidrio & um bem pibico escasso que deve ser repensado para que seia, de fato, e fodos. Medidas de.
desestimuio como o rodizio estendico 520, portanto, muito bem-vindas. & importare que o rodizo faga parte de uma poliica
restrtiva mais ampla, com poliicas de estacionamento, fim dos subsidios a0 combustvel e pedagio Lbano. Al disso,
essas meddas devem caminhar de maos dadas com o investimento continuo em fransporte pbiico de quaidade  da
requalificagao do espaco piblco para o pedesire e para o ciclsta

LINKE, C. Quarto menos carro na rua, melhor. Disponivel em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 14 jul. 2015 (adaptado)

TEXTO N

Melnorias a médio ou longo prazo somente ser2o alingidas com mudangas estruturais sobre o transporte publico. A
aplicagao da extenséo do rodizio para o dia todo para os usuarios dos iransportes individuals vai resultar no incremento da
aquisigéo de segundo carTo e, consequentemente, no aumento da frota de automovels, com reflexos negaivos nos
congestionamentos

BOTTURA, L. C. Restrigéo sem altemativas é ineficaz. Disponivel em: www1 folha.uol.com br. Acesso em: 14 ul. 2015
(adaptado),

As opinides expostas nos texlos, referentes & ampliagao do rodizio, S50 convergentes no seguinte aspecto:

a) Implantagdo de tarifas de rafego.

b) Aumento da pokicao almosférica

©) Ampliagao da malha vidria urbana

d) Incentivo & aquisido de vefculos populares.

&) Incremento aos meios de deslocamento coletivos,
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[image: image10.png]Hoje nzo basta produz. E indispensavel por a produgao em movimeno, pois agora ¢ circulagao que preside a produdo.
SANTOS, M. & SILVEIRA, M. L. O Brasit temio e sociedade o incio do sécuio XXI. Sa0 Paulo: Editora Record, 2001

Em tempos de economia globalizada e alta compelliividade internacional, o crescimento econdmico brasileiro vem
esbarrando em dficuldades impostas pela inadequagdo de seu sistema de transportem ainda predominantemente
rodovizri.

A respeito das politicas de ransporte de cargas no Brasi, assinale a 0poo correta.

a) As dimensbes continentais do pals, associadas a algumas condicOes naturals, como um relevo fortemente acidentado,
impediram a implantagdo de uma maitiz de transportes multimodal

b) O iransporte ferrowério & pouco wtizado no tetitorio brasileiro por se tratar de um sistema caro e complexo, incompativel
com o nivel de desenvolvimento econdmico contemporaneo do pafs.

©)© transporte de carga por caminhGes tem um custo mais elevado do que o realizado por oulros meios, como trens
navios, visto que o volume de mercadorias iransportando por iro de combustivel & menor.

4) O transporte ferrovizrio tem se apresentado como o principal substituto do sistema rodovidrio em fungdo dos macigos
investimentos estatais na expansao desse modal no fim do século XX.

&) Aopgdo pelo transporte rodovirio ainda predomina no Brasil devido & queda do prego dos combustiveis no pals, em
especial apos a descoberla de grandes reservas de pelrdleo conhecidas como pré-sal
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A altemativa [C] estd correta porque o a malriz rodoviria em maior custo haja vista que seu volume de carga & menor em
relagdo 4 ouiras malrizes. As altemativas incorretas sao: [A], porque as dimensdes continentais demandam a pratica de
matiz multmodal; (B], porque & compativel com o desenvolvimento economico; [D), porque o transporte hidrovidrio tem
recebido macicos investimentos estatais; [E], porque o prego dos combustiveis & alto.
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‘Sobre a infraestrutura de transporte no mundo, affma-se que:

1. 0s paises mais deservolvidos tendem a privilegiar o modelo ferrovizrio na sua matriz.
Ii. no Brasil, destaca-se o modal rodovidrio pela grande capacidade de carga que ele proporciona,
1ll. na Russia, as pequenas distancias impulsionam o uso 4o transporte ferroviario.

IV. o tipo de transporte com maior capacidade de carga é o menos utlizado mundiaimente.

Estao corretas apenas as afimmativas

a)lel.
b)lelv.
Qe
d)llie V.
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0s itens incorretos s2o:

[1l] No Brasil, 0 modal rodowiério & o que apresenta menor capacidade de carga e relagao ao ferroviario e hidroviario

] Na Russia, o sistema fermoviario fol fundamental no transporte de cargas a longa distancia devido a grande extensao
territorial do pais e condicoes climaicas figorosas no inverno.
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[image: image14.png]Atuaimente, as empresas, ao definir a localizagao de suas unidades, levam em conta os custos de deslocamentos dos bens.
Nesie seniido, 0s govermos podem, por meio da implaniagao de sistemas de fransporles eficentes, definr esiralégias de
modernizagao desiinadas a corferir vaniagens comparativas aos lerriorios
Adaptado de TERRA, Lygia. ARAUJO, Regina. GUIMARAES, Raul B
Conexdes: estudos de geograiia geral e do Brasi.

Em relagao a logistica dos transportes, analise as afimagdes a seguir.

1.0 transporte em dutos se expande cada vez mais no mundo e a escolha do lipo mais adequado depende de fatores como
distancia, tempo de percurso e custo.
1. A opgao rodoviéria provoca dificuldades logisticas, pois & um sistema caro e mulas vezes ineficiente, com impactos
negalivos para a economia e 0 meio ambiente.
11l O uso de contéineres, a0 agilzar a ruplura de Iréfego, toma mais eficiente a logistica dos ransportes, possibilitando a
entrega ponto a ponto.

Esta correto o que se afirma em;

a)1, apenas.
b) I, apenas.

©) le i, apenas.
d)lle I, apenas.
el leil
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s afirmativas corretas sao: 1], porque 0 modal dulovidrio depende de determinados fatores para sua instalagao, contudo,
tem se expandido em razao do reduzido valor do transporte; [I], porque 0 modal rodovidrio demanda alto consumo de
combustivel e manciencao de rodovias, contudo, transporta modestos volumes o que o o oneroso, além do impacto

ambiertal que ¢ a emissdo de gases estufa; [Il], porque os contéineres permite o deslocamento de cargas diversificadas e
de longas distancias.
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[image: image16.png]Dentre os quatro sistemas de transportes de passageiros e de cargas utiizados no Brasil — o rodovizrio, o fermoviario, o
aeroviario e 0 aquavidrioicroviario — indique o modelo mais usado e discula um dos problemas desta opgao modal,
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Comparando os dois modelos acima é correto afirmar que:

a) A mplementagao das ferrovias no Brasil comega apenas na segunda metade do século XX, 0 que resuliou o cendrio
exposto nos mapas, enquanto nos Estados UNidos o processo iniciou-se ainda no século XVl

b) O que explica a flagrante diferenga de densidade ferroviaria enlre os dois paises so as adversidades do territgrio muito
mais acentuadas no caso brasieiro.

) Almplementagao do rodoviarismo brasileiro com a chegada da indstria automobiistica nos anos 1950 responde parte da
realidade expressa nos mapas.

) Nos dols casos percebe-se forle concentrago ferrovidria na fachada leste do territério & o que explica a menor densidade
ferroviaria brasilira & o Intenso uso aquaviario no deslocamento de carga

) O Brasi compensa sua baixa densidade ferroviaria com uma malha rodoviéria superior a estadunidense e que supre a de-
manda da econormia nacional
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Lista de exercícios – Meios de Transportes - 2º ANO/EM


Nome:_______________________________Nº:_________ Turma:_______


VALOR:___________ NOTA:____________ Data:___/___/____











